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Σεβασμιώτατε Αρχιεπίσκοπε Κυριακουπόλεως κ. Χριστόφορε, Πανοσιολογιώτατοι 
Αρχιμανδρίτες, εκπρόσωποι του Παναγιωτάτου Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης, π. 
Ιγνάτιε Ιωαννίδη, και της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδας, π. Σπυρίδωνα 
Κατραμάδο, εξοχώτατη κ. Πρόξενε της Ιορδανίας στη Θεσσαλονίκη, αξιότιμε κ. Γενικέ 
Γραμματέα του Υπουργείου Τουρισμού της Ιορδανίας, αξιότιμε εκπρόσωπε του 
ασκούντος καθήκοντα Πρύτανη του ΑΠΘ, κ. Γιάγκου, αξιότιμε κ. Κοσμήτορα του 
ΔΙΠΑΕ, αξιότιμοι Πρόεδροι των δύο συνεργαζομένων Τμημάτων του ΔΠΜΣ, κ. 
Κραλίδη και κ. Κασσιανίδη, εκλεκτοί ομιλητές του Ιορδανικού Οργανισμού 
Τουρισμού, αγαπητοί συνάδελφοι των δύο Τμημάτων, αγαπητοί φοιτητές και 
φοιτήτριες, 

Είναι σήμερα μεγάλη μας τιμή και πολλή η χαρά μας που φιλοξενούμε στον χώρο της 
Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης επίσημους 
εκπροσώπους του Υπουργείου Τουρισμού της Ιορδανίας και του Οργανισμού 
Τουρισμού της χώρας. Το ΔιΙδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
«Θρησκευτικός και Προσκυνηματικός Τουρισμός», που οργανώνεται από το Τμήμα 
Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού του ΑΠΘ σε συνεργασία με το 
Τμήμα Διοίκησης Οργανισμών, Μάρκετινγκ και Τουρισμού του ΔΙΠΑΕ σας 
καλωσορίζει σε μία εκδήλωση που εκτός των άλλων διαθέτει και ακαδημαϊκό 
ενδιαφέρον. Η παρουσίαση των ιερών προσκυνημάτων της βιβλικής γης της 
Ιορδανίας από τα κατ’ εξοχήν αρμόδια πρόσωπα ευθύνης της χώρας αποτελεί ένα 
σημαντικό κεφάλαιο γνώσης και εμπειρίας για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και 
φοιτήτριές μας.  

Καθώς αντικείμενο του ΔΠΜΣ «Θρησκευτικός και Προσκυνηματικός Τουρισμός» είναι 
η μελέτη και η έρευνα των διαφόρων θρησκευτικών και προσκυνηματικών 
δεδομένων ‒ του ελλαδικού κυρίως χώρου, και ευρύτερα του βαλκανικού και 
μικρασιατικού ‒ αλλά προφανώς και του χώρου των Αγίων Τόπων, τα δεδομένα που 
περιλαμβάνουν τις μαρτυρίες των πηγών και των παραδόσεων για τα αγιοτοπικά 
προσκυνήματα βρίσκονται στο κέντρο των ενδιαφερόντων μας. Και καθώς στο 
αντικείμενό μας εμπίπτει η εκπαίδευση στους τρόπους προβολής και ανάδειξης των 
προσκυνημάτων, ανήκουν επίσης στα ενδιαφέροντά μας οι γνώσεις για τη 
στρατηγική της τουριστικής ανάπτυξης των τόπων που τα φιλοξενούν και η 
ενημέρωση για τις οργανωμένες προσπάθειες της τουριστικής αξιοποίησής τους. 

Αυτούς τους δύο στόχους καλύπτει και το πρόγραμμα της εκδήλωσης που 
ετοιμάσαμε, το οποίο περιλαμβάνει αφενός την παρουσίαση των θρησκευτικών 
τοπόσημων της Ιορδανίας και αφετέρου την ενημέρωση για τους τουριστικούς 
οργανισμούς και τα μέσα που προσφέρονται, ώστε να επιτυγχάνεται η βέλτιστη 
προσέλκυση και εξυπηρέτηση των τουριστών και των προσκυνητών. Αλλά την 
προσοχή μας ελκύει και η ιστορία. Στην Ιορδανία υπάρχουν ακόμη τα ίχνη του 



Μεγάλου Αλεξάνδρου, που έχτισε τη Δεκάπολη, την οποία επισκέφθηκε ο Χριστός και 
θεράπευσε στη χώρα των Γεργεσηνών τον πιστό δαιμονισμένο. Υπάρχουν οι μνήμες 
στη Φιλαδέλφεια του Πτολεμαίου του Β΄ του Φιλάδελφου, που ανοικοδόμησε την 
πόλη Αμμάν, τη σημερινή πρωτεύουσα της χώρας. Στην Αντιόχεια, στη Γέρασα των 
ρωμαϊκών χρόνων, είναι χτισμένοι δεκαπέντε χριστιανικοί ναοί από τον Ιουστιανιανό 
και άλλους αυτοκράτορες. 

Ελληνικές επιγραφές, κορινθιακά κιονόκρανα, βυζαντινά τείχη και προμαχώνες, 
πρόσθετα στις βιβλικές μαρτυρίες για τον Αβραάμ, τον Λωτ, τον Μωυσή και τον 
Ααρών, τον άγιο Ιωάννη τον Βαπτιστή και για τον ίδιο Χριστό συνιστούν διαχρονικά 
κοιτάσματα ακαδημαϊκής διερεύνησης του παρελθόντος αλλά και πρόσφορο έδαφος 
μελέτης για την ποιοτική ανάπτυξη του προσκυνηματικού τουρισμού του παρόντος. 
Με κριτήριο την επιμόρφωση των φοιτητών μας εντάξαμε την παρούσα εκδήλωση 
στις εκπαιδευτικές εκδηλώσεις του Προγράμματος, η οποία πιστεύουμε ότι θα 
συμπληρώσει και θα εμπλουτίσει το εκπαιδευτικό μας υλικό. 

Ευχαριστούμε την κυρία Πρόξενο της Ιορδανίας που μας τιμά με την παρουσία της, 
και όλους του εκλεκτούς ομιλητές. Ευχαριστούμε ευσεβάστως τον Αρχιεπίσκοπο 
Κυριακουπόλεως κ. Χριστόφορο, Πατριαρχικό Επίτροπο στο Αμμάν. Και ευχόμαστε σε 
όλους και όλες, διά ζώσης και διαδικτυακά, καλή απόλαυση της παρουσίασης. 

Ευχαριστώ.   

 

 


